

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripción se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 3,
 segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores.-Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

AÑO VI.	REDACCION Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.	Viernes 8 de Enero de 1886.	SE PUBLICA Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.	NÚM. 746.
---------	--	-----------------------------	--	-----------

VILANA Y C.^a

3, PROGRESO 3,

CAMAS DE HIERRO Y MADERA

SOMIERS

á plazos desde una peseta semanal.

EMBARAZO

Sus vómitos incoheribles, mareos, nauseas, dispepsias ó acedias y demás molestias inherentes al estado interesante de las señoras, se calman instantáneamente y se corrigen con el uso del Citrato Granular efervescente al Cério de Millá farmacéutico en Denia.

Único depósito: Botica del Doctor Ametller, Gerona.

Tienda para alquilar, en uno de los puntos mas céntricos, capaces para cualquier industria ó comercio. Precio acomodado. Razon, Sombrerería La Sucursal, Ciudadanos, 12.

ANIMO Y VENCEREMOS

Cercano está el momento de la lucha. Los enemigos del país contribuyente, los patrocinadores del caciquismo, los defensores de la inmoralidad y el despilfarro, los vividores de oficio, los camaleones políticos de nuestra desventurada provincia, esos advenedizos que crecieron al amparo de nuestra dignidad, ante el inminente peligro que les amenaza, trabajan á la desesperada, sin vacilar en los medios á que recurren.

Con ese cinismo que les caracteriza, sin que en ellos hagan mella los repelidos desaires que reciben, corren de uno á otro lado, presentando por do quier su candidatura con el falso título de oficial y amenazando á todo el mundo con represalias á que tienen ya acostumbrados á los infelices pueblos.

Peró su misma conducta, es la mejor propaganda para nuestra bandera, ante tanta impostura y tanto atrevimiento ya no le cabrá á nadie dudar de quienes son los unos y los otros.

Este pretendido y falso título de candidato oficial que atribuyen á su patrocinado no hay peligro que así lo consignen, son demasiado públicas las palabras de nuestra digna primera autoridad civil sobre este particular, para que sin menoscabo mismo de sus pobres fuerzas se atrevieran á tanto y por eso se limitan á esponerlo á la sordina.

Sus amenazas ridículas son la mejor pincelada, el rasgo mas caracte-

ristico de su retrato, considérelos pues el país pintados por si mismos, tal como se presentan y júzguelos, no necesitamos mas para abono de nuestras doctrinas.

Animo, pues, la lucha es á banderas desplegadas, aquí está la inmensa ventaja para nuestros amigos, la causa es buena el candidato liberal y conocido del país, al par que el enemigo al llamar sus huestes al combate, lo hace al son de marcha propia del caciquismo, toca esos resortes que tienen oprimidos al contribuyente, amenaza con esas cuerdas que á guisa de dogales á cejado sobre sus mismos partidarios sin acordarse que el afán, que el anhelo, que el deseo constante y unánime del distrito, es acabar de una vez para siempre con los que han convertido nuestra provincia en pasto de sus pasiones.

Animo pues y venceremos.

EL TRABAJO EN LA HISTORIA

III.

Cuando llegamos á la destrucción del Imperio Romano de Occidente, á la desaparición del mundo antiguo, nos detenemos con admiración y respeto ante esas dos grandes ideas, llevadas, la una por los apóstoles de paz, la otra por pueblos armados; la una con el solo poder de la palabra, y con la fuerza de las armas la otra; la una pregonando la paz, la otra divinizando el estermínio; la una dejando la calma en el corazón, la otra la turbación en el espíritu; pero conformes las dos en un fin, la regeneración del mundo, la creación de una nueva sociedad sobre las ruinas de la antigua. Estas dos ideas son la idea cristiana y la idea representada por los bárbaros.

«El cristianismo, ha dicho, un testigo no sospechoso de parcialidad, fué el principal agente de esa misericordia, tardía, emancipada de todo elemento filosófico, hacia el hombre del trabajo.... Por todas partes en nombre del evangelio, se endulza, y se modifica la esclavitud, y el colono del fisco y el esclavo, participando de la posesión de si mismo.»

Con efecto; el cristianismo predicando la igualdad y la fraternidad, protegiendo al esclavo, elevándole hasta colocarlo por cima de los Em-

peradores, diciendo al señor que era hermano de su mismo esclavo, dando facilidad á la mansumisión por la simple declaración de un obispo; presentando al salvador del mundo, pobre, desvalido, sin piedra sobre que reclinar la cabeza; igualando ante sí á todos los hombres; llamándolos á todos al santo sacrificio de la misa, y castigándolos con las mismas penas; destruyó los cimientos de la esclavitud antigua. Nada hizo desaparecer de pronto, porque la idea cristiana era una idea de orden, porque la revolución que iba á producir era una revolución pacífica, y destruyendo la esclavitud é hiriendo de este modo precipitadamente á la sociedad antigua, causaría una alteración profunda, aunque necesaria, pero que encomendó al brazo de los bárbaros.

No referimos los pormenores de la invasión de esos pueblos, que desplomándose sobre aquel apuntado coloso llamado Roma, le hicieron pedazos con su empuje, arrastrando en su caída toda una civilización, un mundo entero; civilización y mundo decrepitos, y que al caer, á pesar de los horrores y de las desgracias que sobrevinieron, dieron origen á otra nueva Sociedad, punto de partida de la actual; á la Sociedad del feudalismo, que veremos crecer poco á poco, estender sus raíces por Europa, y detenerse tan solo, cuando una nueva invasión, calamitosa como la germánica, pero como esta fecunda, hizo necesaria la congregación de las fuerzas del Occidente, congregación que arrastrando al señor, le impulsó á vender sus dominios y dar á los pueblos cartas forales y derechos que no poseían, que haciéndoles partícipes de unos mismos peligros y glorias, los fué aproximando, y que hizo nacer un nuevo poder al lado de los ya existentes, en los *comunidades* ó *municipalidades*, hijos de las cruzadas, las cuales uniéndose entre sí y formando asociaciones reglamentadas por un rey Santo, contrarrestaron y destruyeron más tarde, en auxilio de la autoridad régia, al despótico y absorbente poder de la nobleza.

El cristianismo, los bárbaros, las cruzadas, el municipio, hé aquí los elementos que trasformaron la Sociedad, que hicieron variar la idea del trabajo y mejoraron la suerte del trabajador. El cristianismo pone en relieve los males de la esclavitud; los bárbaros por medio del feudalismo la cambian en servidumbre, las cruzadas aproximan el siervo al Señor, y los comunes, formándose y emancipándose, empiezan á borrar la idea de servidumbre y no solo eso, sino que convierten poco á poco el siervo en ciudadano, y más aun, en un poder, cuyo auxilio habia de necesitar la corona para elevarse sobre los señores.

Peró la marcha de la Humanidad, es una marcha progresiva; así

es que, antes de llegar á este estado, antes de establecerse la idea de la igualdad, fué necesario un nuevo paso, «fué necesario que hubiera maestros y aprendices, como habia señores y vasallos, y derecho de mando en el taller, como existia un derecho solariego para la agricultura. Siempre será honroso para Luis IX el haber sometido el ejercicio industrial al yugo de la disciplina. Ganó en poder y en vitalidad lo que parecia perder en independencia, y desde esta época es cuando la industria ha tomado un vuelo en el que no se detendrá jamás. Es imposible no admirarse al ver con que ingeniosa minuciosidad fué todo clasificado en el momento de legislación tan curioso que se llama *establecimiento de los oficios de Paris*, y que ha llegado á nosotros desde el reinado de San Luis.»

La creación de los gremios fué, pues, un inmenso adelanto, y contribuyó en alto grado á la emancipación del trabajo; pero realizada esta emancipación, derrotado el poder feudal, disminuido el de los reyes, desarrolladas y perfeccionadas las industrias, y hecho libre el trabajador, seria un absurdo mantenerlos, como pretenden algunos fanáticos partidarios del pasado, que en nada tienen la diferencia de los tiempos.

El feudalismo comenzó á declinar al establecerse los gremios: habia nacido la clase media, se habian emancipado las municipalidades, las repúblicas italianas comenzaban á enterderse, la pólvora habia nivelado las fuerzas y detenido los ejércitos señoriales, la imprenta igualaba las inteligencias; y en tal estado se inauguró la lucha sangrienta entre los poderes feudal y monárquico, lucha que se descubre claramente en nuestra España, que inició el rey D. Pedro, que prosiguen con variado éxito sus sucesores y que los católicos reyes terminan. Entonces los reyes descubren á su lado otro poder influyente, el poder del *municipio*, y quieren derrotarlo, y los restos de la nobleza se unen con ellos, luchan y vencen, y al vencer en *Villalar*, creen de nuevo haber conquistado su dominio; y lo que consiguieron al vencer al héroe de Padilla y entregar su cabeza al verdugo, es caer para siempre, sirviendo de escabel al solio de Carlos V y Felipe II.

La Humanidad entonces, gracias á esa transformación de la idea del trabajo, comienza una serie de pasos que la conducen casi fatalmente á un grande acontecimiento. Se hace una nueva esclavitud con el descubrimiento de las Américas; auméntase el número de pobres; se inicia el sistema mercantil; con Colbert los ministros economistas; con Lavo los bancos, pero tan fatalmente que se destruye casi toda la idea de Colbert, arruínanse las industrias, brotando entre estas

ruinas y esta reaccion, la escuela *Economista*, que tiene en sus filas escritores como Quesnay y políticos como Turgot, ministro reformador, que da vida al crédito y con su caída acelera la revolucion, que desde largo tiempo se estaba elaborando. Pero antes de entrar en ese grande acontecimiento, nos detendremos ante la figura del trasformador de la economía en ciencia.

«Smith, dice un escritor, creó la ciencia de la economía política tratada hasta entonces en fragmentos sueltos y separados. Su dogma fundamental, opuesto al de los economistas Franceses, se basaba en este principio: *que el trabajo es la fuente de la riqueza*. Trazó los medios de hacerle más fructuoso, y demostró que es tan productivo aplicado á la industria fabril y al comercio, como á la agricultura. Creó la teoría de la division del trabajo que expuso con asombrosa sutileza, pasando revista á todos los trabajos rurales y fabriles y demostrando como este principio es el verdadero agente de la civilizacion.»

Justo es que al llegar á ese grande acontecimiento del siglo XVIII, á la revolucion francesa, nos pronunciamos contra la opinion de los que no han visto en ella sino ruinas, asesinatos, tumultos y violentos desórdenes; de los que no han visto sino víctimas y verdugos, á Luis XVI y á Verquand; á Verquand y Danton; á Danton y Robespierre; á Robespierre y el dia termina; y les hagamos observar que la revolucion francesa, al par que ha sido un hecho, ha sido una idea; que si tuvo víctimas, tuvo tambien mártires; que si tuvo jornadas de Setiembre, tuvo tambien victorias sobre todo el mundo; y que si tuvo ruinas, fué para sobre ellas edificar una nueva sociedad; un nuevo mundo, una nueva civilizacion.

Francia habia pasado por el despotismo de Luis XIV, por las liviandades de Luis XV, y llegó en este estado el reinado de Luis XVI. Voltaire se habia reido de todo lo existente y lo habia destruido con sus burlas; Rousseau se habia propuesto reformar la sociedad y escribió el *Emilio*; y estos dos apóstoles, el uno de destruccion, y el otro de restauracion, se encarnan y unen en el grande Mirabeau, que con su palabra prende el fuego á la ya preparada mina, queriendo despues contener el estallido; pero ¡ay! los tribunos pueden lanzar las masas, pero no detenerlas. Y Mirabeau al querer detener la revolucion, intentó un imposible. La revolucion era hija de la necesidad, «era el advenimiento de tres soberanías morales; dice el ilustre historiador de los girondinos la soberanía del derecho sobre la fuerza; de la inteligencia sobre las preocupaciones; de los pueblos sobre los gobiernos. Revolucion en los derechos; la igualdad. Revolucion en las ideas, el racionio substituido á la autoridad. Revolucion en los hechos, el reinado de los pueblos.»

La revolucion francesa, representaba el espíritu de la Humanidad, levantándose al cabo de cientos de años; el espíritu del esclavo, del siervo del ilota; representaba la idea del trabajo emancipándose; la voz de Espartaco llegando al traves de los siglos; era el destello de aquella su última mirada que penetra en la Francia, llega hasta el salon de la convencion en la célebre noche del 4 de Agosto de 1789,

y penetra en aquellos hombres allí congregados, para reformar el mundo: en Vergiand, el primero de sus oradores; en Candorcet, uno de sus nueve filósofos; en Lacroix, profundo matemático; en Brisot, cabeza de la Gironda; en Danton, en cuya frente brilla el terror; en Marat, loco cínico, indigno del puñal de Carlota Corday; en Barbarons, hermosa figura de aquella grande epopela; y en Robespierre, enigma indefinible, sangriento siempre, anhelando víctimas, y cuyo pensamiento voló desconocido á impulsos de la guillotina. Todas estas figuras, grandes las unas, las otras aun desconocidas, se agrupan, bien en las tribunas, bien en los escaños, y conciben y realizan esa serie de reformas radicales, de pensamientos sublimes, que han hecho subir al mundo al grado de civilizacion que hoy ocupa. «Algunas horas, dice Blanqui, bastaron para la abolicion de los gremios, de las manos nuestras, de los privilegios y derechos feudales. El trabajo es libre, los ciudadanos lo son tambien; ninguna carrera queda cerrada á la capacidad, ninguna esperanza á la ambicion. La educacion se reforma, se redacta un nuevo código y se decreta la abolicion del contrato de vida y muerte y de la esclavitud en las colonias.» Desaparecen el señor y el esclavo, quedando únicamente el ciudadano; se emancipan las industrias; comienza á despertarse la atencion hácia el trabajo, y éste al llegar á su verdadera idea. Una sola noche fué bastante para destruir la obra y los esfuerzos de la nobleza y de la corona: el paria y el ilota y el esclavo de la antigüedad, y el siervo y el pechero de la edad media, y el trabajador de la edad moderna, se vengan en una sola noche de todos sus sufrimientos, dando á la Humanidad otro derecho, otra vida, otras instituciones. Venganza digna, aunque oscurecida con alguna mancha....

Manuel Gil Maestre.

CACHOS.

En su número del lunes decía *La Epoca*:

«No se sabe que piensa el Gobierno sobre clausura de Cortes: pero si hemos de juzgar por lo que dicen los intimos del señor Sagasta, quizá estamos expuestos á una sorpresa, que ya se borda en el cañamazo del patriotismo.»

«No creemos, á pesar de esto, que el jefe del Gabinete, á quien no hacemos la injusticia de creer que secunda sin conciencia los planes del señor Martos, sea capaz de acometer empresa de tal indole sin profunda y grave meditacion.»

Despues de profunda y grave meditacion debió acordarlo el Gabinete, cuando en la tarde del mismo lunes que el colega conservador publicó los dos párrafos que hemos tomado de su escrito, el señor Sagasta subía á la tribuna del Congreso para leer el decreto de fecha del mismo dia, suspendiendo las sesiones.

La Crónica de Cataluña, periódico del actual gobernador de la Coruña, al ocuparse del proyecto de prórroga de los tratados comerciales, dijo lo que sigue:

«Estimamos que el señor Moret ha procedido de ligero en esta grave cuestion, porque nunca debe un ministro respetable pretender que se establez-

can compromisos con naciones extranjeras de una manera clandestina y como de sorpresa. Los actos de los gobernantes, por afectar profundamente los intereses vitales de la nacion, merecen detenido exámen y sobre ellos debe hacerse vivísima luz para dejar en buen lugar á los ministros contratantes.»

El Dia despues de insertar el suelto del periódico Barcelonés dice:

«Los ministeriales que han tenido conocimiento de esta manifestacion del periódico catalán, decían que el señor Baró, gobernador de Coruña, dimitirá su cargo, caso de considerarse pertinente la censura.»

No comprendemos como en este caso tendría que dimitir el señor Baró el cargo que ejerce, residiendo en una ciudad que se halla á centenares de leguas de la en que se publica *La Crónica de Cataluña*, que no dirigir desde allí.

¿Donde está, pues, su responsabilidad?

Segun dice *La Union*, una persona autorizada le ha traído de Roma la siguiente noticia:

«Parece ser que en el Vaticano se está redactando un importantísimo documento en contestacion al Mensaje del episcopado español. En este documento se tratará lo más concretamente posible, la cuestion de las relaciones entre la política y la religion en España, y el Papa declarará que ningun partido español puede arrogarse la representacion exclusiva de los intereses religiosos, y que ninguno puede entender de sí mismo que es el solo «única y exclusivamente católico.»

«Dentro de breves dias se publicará este documento, que está llamado á ejercer grande influencia en la marcha de la política en nuestra patria.»

¿Qué dicen á esto *La Fé* y *El Siglo Futuro*?

Tomado de *La Epoca*:

«A última hora ha intervenido en el debate el señor Sagasta, y sus declaraciones han sido como una certificacion autorizada de las expuestas por el señor Romero Robledo.»

«Mal dia para los conservadores históricos; hasta el señor Sagasta les ha vuelto la espalda.»

¡Pobrecitos!

Una buena noticia:

«La suscripcion de Méjico para el fomento de la marina española asciende á 19.400 pesos.»

Con este acto de patriotismo dan una prueba más los mejicanos de que aun corre en sus venas sangre española.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 4 de Enero de 1886.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Estimado compañero: Hoy si que quisiera tener el don de obicuidad, para cumplir la mision de corresponsal. Porque hoy es un dia en el que precisa mirar y oír y escudriñar en muchas partes á la vez, lo cual no es desgraciadamente posible.

Estoy en la tribuna de periodistas hace como una hora. Ya no hay plaza para el que venga y faltan muchos compañeros. El salon de sesiones está lleno de representantes pero en el banco azul, no se vé ministro ninguno.

El señor Cánovas ocupa la presidencia. Gran espectacion. El Marqués de la Vega de Armijo pide al señor Moret, que entra en el salon en este momento (2 y 34 tarde), que traiga á las Córtes el Protocolo de las Carolinas, lo cual se concede inmediatamente.

Levántase el señor Romero Robledo visiblemente conmovido y en tono mesurado, con aparente tranquilidad y hasta arrancando á sus nervios contracciones que se asemejan á la sonrisa, empieza su discurso. Reina un profundo silencio y puede hasta percibirse el rasgar de las plumas en las cuartillas de taquígrafos y corresponsales. El señor Romero Robledo dice un grandilocuente prólogo, que encabeza con estas ó parecidas frases:

«Yo siempre he respetado á ese hombre eminente que ocupa el sitial de la presidencia y me honro de haber servido á sus órdenes.»

—No niego, no, dice, cuanto mi lealtad ha expresado en pró del señor Cánovas. Pero los hombres no son infalibles por eminentes que sean, ni nadie ha proclamado eso. Y por esta causa, vengo yo hoy aquí explicar mi situacion política.»

Ha tenido momentos verdaderamente felices, y pasajes notables; pero su discurso se conocía de antemano y no ha causado el efecto que quizás él mismo esperara.

Ni un momento le ha faltado la atencion de la Cámara.

El señor Silvela, está tranquilamente tomando notas y desde la tribuna observamos cierta marejada hácia el salon de conferencias y con entrar y salir extraños.

La sesion se desarrolla con aparatosa solemnidad, y el orador va caldeando sus conceptos y vá afinando la puntería.

Nada deja por analizar; nada deja por combatir de cuanto Cánovas ha hecho desde la muerte de Alfonso XII; nada se escapa á su penetrante é incisiva frase, pero en medio de la amargura que manifiesta sentir, hay un fondo de antiguos rencores, hay un no se qué de apasionamiento, que mejor que un discurso contra Cánovas, es una gravísima acusacion contra un antiguo compañero, el señor Silvela.

Si he de alcanzar el correo, tengo que dejar mi puesto y salir á terminar mi carta para dar cuenta de otros asuntos interesantes tambien, casi y sin casi mas interesantes que el debate.

La gente se pregunta el porqué del debate, y se hecha á discurrir si habrá en ello algun secreto que no esté al alcance de los que no están iniciados por el Espíritu Santo de la política.

Dicen que Romero Robledo esperaba que Sagasta se inclinara á su favor y que en la Cámara futura le ayudaría á traer á las Cortes gran parte de su escuadrón; que convencido de que la encarnación del partido conservador se sintetizaba para todos en Cánovas, pretende formar una agrupación intermedia entre la derecha y la izquierda para perturbar á su antojo el equilibrio político.

Se dice que altas consideraciones de Estado aconsejaban á Cánovas inclinarse su política á la extrema derecha representada por Pidal, y que el elemento liberal conservador de Romero quería y ansiaba una ocasión para romper lazos que no aceptaba.

Y en fin se dicen cosas y cosas que no son para escritas, ni siquiera para pensadas.

Dejemos estos asuntos, porque á mi juicio el debate no servirá sino para ahondar diferencias conservadoras, aunque es posible que convenga grandemente á la familia liberal. ¡Quién sabe!

La parte dramática del debate parece que va á ser algún que otro lance de honor ya concertado entre romeristas y canovistas. Trabajan los amigos, para que no llegue la sangre al río y creo que lo conseguirán.

Hemos tenido muchas conferencias y algún almuerzo. De estos, el que dá más que hablar es el verificado en casa Sagasta, con asistencia de Martos y Castelar.

Como puede usted figurarse, no sé lo que allí pasó, pero se habló de acuerdos y arreglos previos para una infinidad de contingencias del porvenir.

El señor Martos está llamado, y esto ya lo dije, á desempeñar un gran papel en cercanos tiempos.

No crea usted lo que se habla de crisis como consecuencia de este almuerzo. Se dice que el elemento fusionista está descontento de algunos ministros demócratas, y éstos de aquellos.

Nada, absolutamente nada, sucederá de lo que se augura; existe perfecta, perfectísima inteligencia entre los elementos del nuevo partido liberal, y pierden el tiempo los que creen ver cosas y nubes donde no las hay; y sinó al tiempo.

Quizás se haya tratado entre los tres políticos citados la conveniencia de que Martos ó Castelar intervengan en el debate; pues se asegura que Cánovas piensa terciar y resumir la discusión; quizás no se haya hablado de nada de esto.

Aprobadas las autorizaciones de Camacho en ambas Cámaras, se habla de la rápida organización de las provincias en la cuestión de Hacienda. Ya se indica el relevo del Delegado de Cádiz que va á Barcelona, y éste viene á Madrid. Veremos lo que va dando el tiempo.

También se habla de que el general Búrgos va á Cuba, lo cual significaría tanto como la subsecretaría de

Bermudez Reina, ya que Búrgos es Lopez Dominguiста impenitente.

También se discuten mucho ciertas frases de Pidal, que parece decidido á retirarse á la vida privada después del conflicto de sus amigos.

Esto será lo que tase un sastre.

Se cree generalmente que mañana se cierran las Cortes.

La bolsa con buena tendencia.—T.

CORREO EXTRANJERO

De nuestro servicio particular

Londres 3 Enero.—Por un despacho oficial d' Abri, con fecha de 2 de Enero, el general Butler actualmente en Erame, á 20 millas al sud d' Abri, anuncia que las pérdidas del enemigo son mucho más considerables que lo que se supone. Con este modo de ver los Soudanienses han tenido unos 600 muertos. El enemigo ha huido hácia Kaibar y Dongola.

—La señal de la fiesta por el 25º aniversario del advenimiento del Emperador Guillermo al trono de Prusia, ha sido dada por las músicas reunidas en lo alto de las torres del castillo real y del Hotel de la ciudad.

Las campanas de todas las iglesias han sido echadas á vuelo.

Un público numeroso se apresuraba á presenciar los oficios divinos celebrados en diferentes parroquias.

Dada que fué la orden por los oficiales del castillo, se hizo una salva de 102 cañonazos.

A las diez y media, los miembros de la familia real pasaron á saludar al emperador. Algunos momentos después, el rey de Saxe, á quien no esperaban, llegó á felicitar al soberano.

Un servicio solemne ha sido celebrado seguidamente en la capilla del castillo, al cual han asistido el emperador, la emperatriz, los miembros de la familia real, los embajadores, los enviados extraordinarios de las cortes extranjeras, todo el cuerpo diplomático, los ministros y los oficiales generales.

Después del servicio gran recepción de corte en el salón blanco. La emperatriz estaba sentada bajo un palio, y el emperador de pié, cerca de la emperatriz hasta el final de la ceremonia. Todos los altos personajes presentes desfilaron delante de ellos. Al aproximarse el príncipe de Bismarck, el emperador ha avanzado hácia él, dándole un abrazo, honor del cual ha participado también el mariscal Moltke.

Después del desfile, el emperador ha recibido en audiencia particular á los enviados de las cortes extranjeras, encargados de felicitarle en nombre de sus soberanos.

En todas las plazas y calles situadas cerca del castillo real, se agrupaba un inmenso gentío desde que comenzó á rayar el alba, y ha saludado con hurras frenéticos á los emperadores á su salida y entrada en carruaje.

La ciudad está profusa y ricamente engalanada; el pueblo pulula animado y contento por toda ella.

El desfile de los carruajes de gala conduciendo los embajadores y enviados extraordinarios al castillo real, ha estado brillantísimo.

Por la noche iluminación general, gran comida en palacio y representa-

ción de gala en la ópera, donde se pudieron ver todas las personas más notables del país.

—Dicen de Córcega que los preparativos para las fiestas del cuarto centenario de Cristóbal Colon que serán celebradas en Calví, se hacen con gran actividad. Se sabe que los últimos trabajos del P. Casanova estableciendo de una manera casi definitiva que el ilustre navegador nació en Calví, han sido aceptados por la mayor parte de los historiadores italianos.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Ha sido agraciado con la gran cruz de la Real y distinguida orden de Isabel la Católica, nuestro muy querido amigo y distinguido correligionario, D. Manuel Gil Maestre, gobernador civil que fué de la provincia de Barcelona y actualmente magistrado de la Audiencia de lo Criminal de esta ciudad.

Felicitemos de todas veras á nuestro ilustrado amigo y colaborador señor Gil Maestre, por la merecida distinción de que ha sido objeto por parte del gobierno.

—Anteayer tuvimos el gusto de asistir al baile que celebró la distinguida Sociedad «Odalisca» el cual estuvo brillante y concurrido durante toda la noche, siendo grande el número de elegantes parejas que en él había.

La Junta Directiva nos comunicó los acuerdos tomados para la celebración de ocho grandes bailes de máscaras durante la próxima temporada, los cuales á no dudar han de superar en mucho á los del año anterior, en atención á los acertados proyectos de aquella Sociedad, la cual no perdona medio alguno al solo objeto de proporcionar á sus asociados el mayor número de diversiones con la lucidez propia de una sociedad de su clase.

—Con motivo de lo desapacible del día, muy escasa fué la concurrencia que hubo en los paseos el día de Reyes, en cambio los principales cafés se vieron sumamente llenos, pues el tiempo no era á propósito para otra cosa más que para estar á resguardo de las incomodidades de la temperatura.

—Una entrada más que regular proporcionó á la empresa del teatro, la representación de la zarzuela «La Marsellesa» puesta en escena con bastante acierto el pasado miércoles.

—El *Boletín Oficial* de la provincia del día 4 del actual nos hizo decir que había sido nombrado fiscal de la Audiencia de lo Criminal de esta ciudad D. José Fernandez de la Hoz y Rey, lo que no es cierto, pues quien ha sido nombrado para dicha plaza, es el señor D. Nemesio Almuzara y Andino que actualmente la desempeñaba en comisión.

Reciba pues el señor Almuzara nuestra más sincera felicitación por el ascenso que acaba de obtener en su carrera.

—La semana pasada se cometió un robo en una casa del pueblo de Vilamarí, consistente en una pequeña cantidad de dinero y una escopeta de dos cañones, causando los ladrones al dueño de la casa y á su esposa varias heridas, algunas de ellas de gravedad.

A pesar de la activa persecución que les hizo la guardia civil y el somaten de aquella comarca tan luego como se hizo público el suceso, no pudieron ser capturados los ladrones, que según se nos dice, eran dos sujetos desconocidos.

—Nuestro particular amigo el conocido abogado de esta ciudad don Juan Bautista Ferrer, continúa mejorando notablemente en la grave enfermedad que le aquejaba.

Nos alegramos infinito y deseamos continúe sin interrupción su convalecencia.

—Acaba de inaugurarse en Vendrell un Ateneo para ilustración de obreros.

Cuanto nos alegraría verlo también inaugurar en Gerona.

—De la sesión celebrada en el Congreso el día 4, han quedado dos declaraciones dignas de consignarse; una del señor Romero Robledo y otra del señor Sagasta.

La del señor Romero es la siguiente:

—El partido conservador tuvo miedo á la tremenda responsabilidad que podía exijírsele con motivo de la muerte del rey y quiso comprar el silencio del partido liberal, aconsejando á la reina que lo llamase al poder.

La del señor Sagasta dice así:

—Haya paz, y yo os prometo solemnemente que no habrá libertad en ningún pueblo de Europa por culto que sea, que no la disfrute el pueblo español.

—El obispo de Madrid puso en manos de S. M. la Reina un importante documento, suscrito por la mayoría del episcopado español, en el que los prelados declaran que la Iglesia no reconoce órgano alguno en la prensa para representarla, y que no están afiliados en ningún partido político. Supónese que este acto ha sido aconsejado por el Papa para demostrar el espíritu resueltamente contrario al carlismo que domina en el episcopado.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 6.—El Pretendiente ha dirigido cartas á los notables del partido, pidiéndoles su opinión respecto de entrar ó de retraerse en la próxima lucha electoral.

Se asegura que están divididas las opiniones, aunque la mayoría se muestra favorable á la lucha.

El Liberal asegura que en conferencia celebrada ayer por los señores Cánovas y Sagasta antes de leerse el decreto de suspensión, fué vivísima.

También se supone que el apresuramiento del señor Sagasta tuvo por principal objeto evitar que se ocupase el señor marqués de la Vega de Armijo del protocolo de las Carolinas, creyéndole en disidencia con el Gobierno.

La prensa ministerial confirma que el señor Cánovas ignoraba la resolución del señor Sagasta.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Cáries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc.. deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

PRODIGIOSA É INOCENTE POMADA DE MARTIN

Sin bombos ni pomposas frases extranjeras, ni valerse como alguno otro de miles dictámenes y certificados imposibles de averiguar, engañando (sin conciencia) al prójimo doliente.

Se prueba con sencilla claridad por los verídicos ejemplos del prospecto que remitirá, con consulta gratis al que lo pida á Martin, calle de Brosoli núm. 5, Barcelona; las infinitas curas de tumores y grietas en los pechos, almorranas, reumas, ataques de nervios, úlceras de toda clase, inflamaciones, erupciones, dolores de muelas, ¡no arrancarlas jamás! bocas llagadas, garganta, narices, flemones, granos, callos y demás casos quirúrgicos.

Preservativo para la epidemia.

Se darán friegas en el vientre y donde se sientan convulsiones, untando bien por dentro el hueco de las narices.

A seis reales bote en Madrid, calle Mayor, núm. 41 duplicado, señor Luengas; Valencia, Mercado, núm. 40; Cartagena, Merced, núm. 1; Zaragoza, farmacia del Siglo, Paseo Nuevo; Lérida, doctor Blavia; Gerona, Pórticos Còles, señor Murtra; Barcelona, Monserrat, Colom, Pino, S. Antonio Abad, y depósito principal, Brosoli, núm. 5, Barcelona.

EMULSION ANGULO.

Acete puro hígado de bacalao con hipofosfitos, cura la tisis, escrófulas, raquitismo, catarros crónicos, debilidad general. Es de sabor agradable y preferido á cuantos existen, 10 reales frasco, Vitoria, farmacia del autor.

Gerona farmacia del doctor D. J. María Perez Xifra y principales de España.

ENFERMOS DE LA VISTA

NO MAS CIEGOS — CONTRA CEGUERA

Precioso específico alemán del Dr. NIKELS, DE BERLIN, para la completa y radical curacion de todas las enfermedades de los OJOS Y PÁRPADOS, CONDENANDO Y SUPRIMIENDO EN ABSOLUTO TODAS LAS OPERACIONES, por considerarlas, no tan solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas SINO INÚTILES Y ALTAMENTE PERJUDICIALES, pues agravan la dolencia por la irritacion que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida completa de la vista. Este específico está recomendado por las lumbreras de la ciencia médica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlin, Viena y San Petersburgo. Los profesores Ricofi y Bourgoi, médicos adjuntos del Hospital Imperial de Berlin, han reconocido en el Contra-Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista.—Medicacion interna.

Prospectos en español.—Caja 5 pesetas.

Vista cansada, Vista corta y Presbicia — SE CURAN —
RADICALMENTE
© Se expende únicamente para toda España, en la CLINICA DEL DR. D. JUAN MUTGE, ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA, Calle del Carmen, núm. 41, 2.º; BARCELONA, el que contestará á las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

GRAN ECONOMÍA PARA LAS FAMILIAS, COLEGIOS, LA MARINA, CASAS DE BENEFICENCIA, HOSPITALES, ETC., ETC.

CALDO CIBILS INSTANTÁNEO.

SALTO (REPÚBLICA DEL URUGUAY).

ALIMENTO EL MAS SANO, NUTRITIVO Y ECONÓMICO.

Premiado con gran Medalla de Oro en la Exposición de Buenos Aires de 1882 y con Medalla de Plata en las de Blois y de Amsterdam de 1883.

El CALDO CIBILS, preparado con las mejores carnes de buey de los ricos pastos del Uruguay, dá instantáneamente y sin preparacion alguna el mejor caldo que puede apetecerse; y á diferencia de los demás caldos y extractos usados hasta el día, el CALDO CIVILS es de un sabor exquisito.

Usado en las principales familias y establecimientos públicos y hospitales de París, Bruselas, Berlin y otras capitales europeas, lo mismo que por las Ambulancias militares de Francia y las Marinas mercante y militar de varias naciones.—Recomendado por sus cualidades nutritivas para los enfermos convalecientes y personas delicadas, y muy útil por sus condiciones económicas para figurar en las mesas de toda clase de familias.

Indispensable para los que viajan y las familias que habitan en el campo. Con este exquisito CALDO preparanse toda clase de sopas, mejorando notablemente sus condiciones.—A cada frasco acompaña un prospecto.

Depósito: Botica del Dr. AMETLLER.—GERONA.

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO con Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Cru- do de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos Nutre y fortifica mucho. Además

- Cura la Tisis.
- Cura la Escrófula.
- Cura la Demacracion.
- Cura la Debilidad General.
- Cura el Reumatismo.
- Cura la Tos y Resfriados.
- Cura el Raquitismo en los Niños.

Es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos mas delicados.

Depósito. Botica del Dr. Ametller, Còrt Real 4, Gerona.

IMPORTANTÍSIMO!!!

Artículo sin rival en su clase, de consumo seguro, se ofrece á un almacenista para su venta exclusiva en la villa donde esté establecido. Beneficios: diez por ciento vendiendo á los proveedores; veinte por ciento vendiendo á los consumidores por mayor. Por medio de uno de los periódicos de la localidad se anunciará quien sea el depositario del artículo, corriendo á mi cargo la publicidad. Detalles por correo. Dirigirse á D. Eduardo Cantier, apartado n.º 123, Barcelona.

PARA PÁSCUAS DE NAVIDAD.

Gran surtido de vinos de Jerez y San Lucar de Barrameda Champagne, Burdeos etc.

MARCAS.

Nacionales.—García Perez é hijos, Bela Nerini, hermanos Extranjeros.—E. Manuel y C.º; Reims, Felipe Bourdon, Epernay. » Marceau y C.º; Reims, Baron de Cauteraing, Epernay. » Viuda Lliquot, Reims. E. Mercier y C.º; Epernay. » » Precios. Champagne de 10 á 64 rs. botella.—Jerez de 8 á 16 id.

A. Figueras, Plaza del Olí, frente al Estanco.

JAIME PADROSA

Afinador, Ballesterias, 45

Recomposicion de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arcas para guardar caudales.